

Вспоминая 2012 год: мраморное мясо, яблочное изобилие и «чернильные» баталии

По традиции в начале нового года наша газета вспоминает самые вкусные для Беларуси и ее жителей события за истекшие 12 месяцев. В високосном 2012-м произошло немало событий, так или иначе повлиявших на ассортимент наших столов, на количество денег в наших кошельках и на то, чувствуем ли мы себя уверенными, заходя в магазин за «хлебом насущным» и другими гастрономическими изысками. Вспомним?

Аттракцион овощной щедрости

В конце зимы в Минске объявили о распродаже картофеля, капусты, моркови и свеклы по сниженным ценам. Невиданное дело! Причина проста: в стабилизационных фондах оставалось много данной продукции, и весной она могла испортиться. В магазинах столицы розничные цены на продукцию УП «Партизанское» были снижены в среднем на 27%. Впоследствии акцию решили продлить до лета, когда на прилавки начнет поступать продукция нового урожая.

Благодаря распродаже сбыт овощей увеличился почти в два раза. Хранилища были разгружены, а покупатели получили передышку в погоне за ценами на продукты. Кроме того, снижать цены на товар начали и другие производители и поставщики, в том числе на рынках.

Мясо в обмен на пиво

В марте белорусские производители мяса столкнулись с ограничением поставок продукции в Украину. Аналогичные трудности постигли и молочную отрасль. Официальной причиной называлась вероятность занесения возбудителя африканской чумы свиней. Однако впоследствии выяснилось, что свиньи и их болезни ни при чем. Таким образом Украина протестовала против ограничения поставок своего пива в нашу страну.

Ситуация разрешилась в мае. Беларусь отменила ограничения на импорт пива из Украины (до введения запретительных мер в

2010 году данная продукция составляла две трети ассортимента отечественных «пенных» прилавков). В свою очередь, наши южные соседи разрешили поставлять нашу мясо-молочную продукцию на свою территорию.

Сырная истерия

В 2012 году в Беларуси принялись активно продвигать отечественные сыры.

Первыми с совместной инициативой о проведении сырного фестиваля выступили Министерства спорта и туризма и Минсельхозпрод. «В Испании проводится «Томатный фестиваль», в Германии — «Окtoberfest», — вещали авторы идеи. — Беларусь же может провести сырный фестиваль не хуже, чем Великобритания, США или Канада».

Затем к обработке потребителей подключились сыроделы и специалисты Института мясо-молочной промышленности НПЦ по продовольствию. Каждый житель страны узнал, что белорусский сыр с голубой плесенью «Рокфорти» не хуже забугорного «Рокфора», а отечественная «Моцарелла» просто таит во рту.

Таит. Возможно, не хуже. Сравнить особо не с чем. Но то, что наши производители стараются уделить зарубежных, уже приятно.

В июне также стало известно, что один из маслосырзаводов освоил выпуск сверхтвердого сыра

типа «Пармезан». Правда, при производстве использовалась итальянская закваска, а первую партию изготовители намеревались отправить на экспорт.

Живой памятник говядине — в мраморе

Президент страны Александр Лукашенко поручил наладить в Беларуси производство и переработку мраморного мяса.

— Мраморному мясу быть, — цитировали главу государства пораженные подобными планами СМИ. — Мы наладим отдельную переработку, вместе найдем рынки реализации и будем продавать.

Читатели и слушатели также узнали о том, что белорусские специалисты «уже изучают зарубежный опыт в этом деле». И что сегодня «огромный спрос на такую продукцию в России». Александр Лукашенко поручил правительству до конца года изучить этот вопрос и организовать переработку мраморного мяса. Изучить-то, может быть, и изучили, да что-то изобилия дорогостоящей говядины пока не наблюдается. Вернее, дорогостоящая есть, только пока никакая не мраморная.

Яблочное нашествие

Невиданный урожай яблок в 2012 году, по традиции, обернулся бедой. Мало кто представлял себе, куда можно девать и как сохранить уйму сочных плодов. Властные структуры срочно распорядились обеспечить отечественным яблокам «зеленый коридор» в торговые организации. Премьер-министр поручил «качественно провести работы по заготовке и переработке яблок урожая нынеш-

него года». Белкоопсоюз и концерн «Белгоспищепром» перевели заготовительные и перерабатывающие организации в режим повышенной боевой готовности. Обещали даже настучать по шапке тем, кто необоснованно отказывает гражданам в приеме продукции.

С фруктовым нашествием вроде как справились. Одно печалит: почему кисло-сладкий товар сегодня не так дешев, как «распродажная» картошка год назад?

Сладкий скандал с горьким привкусом

В октябре президент Беларуси посетил минскую кондитерскую фабрику «Коммунарка». Итогом визита стала ликвидация наблюдательных советов здесь и на «Спартаке», увольнение руководителей и возвращение государственного контроля над лидерами сладкой отрасли.

Руководство страны недовольно тем, что импорт «кондитерки» по-прежнему превышает экспорт. Поэтому новое руководство кондитерских гигантов намерено активизировать сбыт продукции за рубежом и насыщение отечественного рынка конфетами, вафлями & Co. Более того, под занавес года на «Коммунарке» презентовали новую линию по производству конфет. И пообещали и впредь инвестировать в самих себя.

«Чернильная» война — тема года

В самом начале прошлого года правительство продемонстрировало приверженность курсу по прекращению спаивания населения низкокачественными «чернилами». Производство плодово-ягодных вин должно было снизиться в 7,4 раза.

В ноябре с инициативой запрета на территории города продажи плодово-ягодных вин выступили минские власти. Эксперимент должен был продлиться два месяца — с 1 декабря по 1 февраля. Но его свернули, так и не начав.

Только факты

— В январе представители Минсельхозпрода заявили, что закупочные цены на сельхозпродукцию в Беларуси будут выравниваться с сопредельными районами Российской Федерации. Действительно выравнивались, но пока не доравнялись.

— Прогнозировалось, что в связи с вступлением Беларуси в Таможенный союз из белорусских магазинов исчезнет бренд «Советское шампанское». Пока не исчезло. Но волнение за известную марку тоже осталось.

— В 2012 году дал первые плоды самый северный в Беларуси виноградник — на Витебщине. По словам возделывателей этой непривычной для нас культуры ягоды весом от 2 до 12 г «по вкусу ничем не отличаются от сладких, хрустящих виноградин, выращенных на юге Европы».

— В Беларуси решено создавать единые национальные продуктовые компании. В правительстве считают, что за крупнотоварными объединениями — будущее агропромышленного комплекса. А национальные продуктовые компании — молочная, мясная и т.д. — могли бы заняться массированным продвижением продукции на внешние рынки.

В середине ноября на совещании по вопросу реформирования МВД Александр Лукашенко скептически высказался относительно планируемого запрета на продажу в Минске крепленых плодово-ягодных вин. «Эти запреты ничего толкового не дадут, — цитирует главу государства его пресс-служба. — Соберитесь и серьезно подумайте над тем, к чему это может привести. Запретительными методами мы ничего не сделаем». Видимо, в Мингорисполкоме подумали и сделали соответствующие выводы.

Зато в правительстве заявили, что с 1 января 2013 года будут запрещены производство и продажа ординарных плодово-ягодных вин. Продукция «улучшенного качества» и «марочного класса» останется. Все бы ничего, только ординарные вина к концу прошлого года и без того мало кто производил.

Александр НЕСТЕРОВ

С 1 октября 2012 года в Беларуси вступил в действие СТБ 196-2012 «Изделия колбасные полукопченые. Общие технические условия». При разработке данного документа было решено, так сказать, сохранить для белорусских потребителей «советские» полукопченые колбасы традиционного ассортимента — «Одесскую», «Краковскую», «Полтавскую» и др. Технические требования для них остались неизменными, хотя прежний ГОСТ для Беларуси отменен